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Novo razdobje.
Še pred nedavnim časom so radi- 

čevci zastopali republikaustvo in kon- 
iederalistično ureditev države. Bili so 
nepomirljivi nasprotniki Vidovdanske 
ustave.

Po zadnjih skupščinskih volitvah so 
bistveno spremenili svoje načelno sta
lišče. Naenkrat so izjavljali, da podre- 
dujejo svoje državnopravne težnje ag
rarno - gospodarskemu programu, ki je 
baje sličen programom drugih agrarnih 
strank, in  seveda najbližji programu 
radikalne stranke, pač zato, ker je ra
dikalna stranka najmočnejša. Radičevci 
so hoteli zvezo z najmočnejšo stranko v 
državi, od katere so edinole im eli pri
čakovati vladno moč. In radičevci so 
hoteli priti do moči v državni upravi, 
kar se jim zdi iz gotovih strankarskih 
in osebnih razlogov danes najpoglavit
nejše.

Gotovo je res, da je bil republikani
zem in konfederalizem radičeve stran
ke neizvršljiv. Vsak pameten politik, ki 
je liotei državno konsolidacijo, je samo 
želel, da radičevci; opustijo svoje utos 
pistično stališče. Ponovno se je hotelo 
radičevce prepričati, da se naj pribli
žajo opozicijonainint strankam vsaj ta
ko daleč, da priznajo vidovdansko usta
vo kot izhodišče za revizionistično giba
nje, ki je stremelo za gospodarsko, so- 
cijalno in kulturno decentralizacijo dr
žavne uprave. Vsa prizadevanja so pa 
bila skoraj zaman.

Kar se  ni posrečilo opozicijonalnim  
stranicam, to se je posrečilo Pašiču še 
v veliko večji meri. Radičevci niso pri
stali samo na pogojno izvršitev Vidov
danske ustave, ampak so naenkrat za
vrgli vsa svoja državnopravna gesla in 
obljubili, da se popolnoma podvržejo 
ustavnim določbam in opuste vsako 
revizionistično misel. Pod temi pogoji 
so jih tudi radikali sprejeli v vlado.

Porastu dinarja bi moralo logično sle
diti tudi padanje cen življenskih potreb
ščin. Zakaj? Zato, ker plačamo ob dobri 
dinarski valuti za inozemsko blago manjše 
število dinarjev, nego ob slabi vrednosti 
našega denarja. Na ta način dobimo dotično 
blago ceneje, kar je razumljivo tudi pri- 
prostemu človeku, kateri se ne peča s fi
nančnimi problemi. Če pa nam je mogoče 
kupiti v inozemstvu cenejše blago, sledi 
nujno iz tega, da morajo naši domači pro
ducenti, trgovci in prekupci tudi cene zni
žati, ako hočejo sploh kaj prodati, ker si 
bo vsakdo — ne samo revež — kupil raje 
cenejše inozemsko blago, nego dražje do
mače. Kaj se v takih časih navadno pripeti, 
nam je vsem znano. Prizadeti trgovci, ki 
imajo v zalogah nakupičeno blago, katero 
so kupili še pred porastom valute, se obr
nejo na vlado s prošnjo, da jih zaščiti pred 
cenejšim inozemskim blagom. Takim proš
njam vlada kaj rada ugodi in tako se uve
de zaščitna carina na uvozno blago, da so 
domači producenti in trgovci vami pred 
inozemsko konkurenco in da jim ne preti 
nevarnost, da bi morali prodajati svoje bla
go pod ceno, oziroma brez ali z manjšim 
dobičkom. V tem oziru nam nudi najboljši 
primer Trboveljska premogokopna družba. 
Ker bi nam prišel inozemski premog kljub 
transportnim troškom in kljub dosedanji že 
itak dovolj visoki zaščitni carini mnogo ce
neje, je vlada »naeijonalnega« bloka na in
tervencijo ministra za rude in šume ponov
no zvišala carino na uvoz premoga. To je 
vlada storila kljub temu, da ji je bila ta
krat že znana bilanca Trbov. družbe, ki 
glasom Uradnega lista štev. C1 izkazuje 
38,530.792 dinarjev čistega dobička, namesto 
da bi l ib .  družbo primorala, da sc zado
volji z manjšim dobičkom, kar bi imelo za 
Posledico nižje ceno i„ konkurenčno spo
sobnost z inozemskim premogom. Tako pa 
l>o Trb. družba še nadalje vlekla velike 
dobičke iz našega naroda, liberalni in kle
rikalni, kakor tudi socijalnodcmokratski ča
sopisi pa bodo v največji slogi molčali, ka
kor pri nobenem drugem vprašanju.

Kakor je iz navedenega razvidno, bi 
m°rale iti sodaj radi dviga dinarja vse ce- 
n® nazaj, kar pa se hoče preprečiti z za
ščitno carino, ki sc je povišala od 15 do BO 
kratno, to j0 0(|  1500 do 3000 odstotkov, in 
zategadelj konference okrajnih glavarjev 
glede draginje ne morejo imeti posebnih 
uspehov. Tu moramo narodni socijalisti kot

S preokretom radičevcev je razbit 
opozicijoualni blok. V državi je nastal 
čisto nov politični položaj, s katerim  
mora računati vsak uvideven politik. 
Državnopravni spori so odpravljeni z 
dnevnega reda, oziroma nimajo več one 
ostrine, ki so jo imeli do sedaj. Tisti, 
ki hočejo revizijo ustave, so ostali v ta
ki manjšini, da je vsaka tozadevna ak
cija že v naprej obsojena na neuspeh. 
Toliko bolj, ker so ostali odločni revi- 
zijonisti samo še klerikalci, kajti l)avi- 
dovičevi demokrati so bili zadnji čas 
revizijonisti predvsem iz svojega opo- 
zicijonalnega stališča in pod pritiskom  
političnih razmer. Saj so Davidovičevi 
demokrati sami glasovali za Vidovdan
sko ustavo.

Politično nemodro bi bilo, če bi po
sebno Slovenci še naprej po decimira- 
nju revizionistične fronte polagali vso 
težnjo politične borbe na ustavno bor
bo. Ce se zdi to klerikalcem umestno, 
lahko ostanejo pri tem. Ostalim sloven
skim strankam bo pa nujno potrebno, 
da prično realno misliti in da se prila
godijo novi politični situaciji in osredo
točijo vse delo socijalnim, gospodar
skim in kulturnim problemom. Z nada
ljevanjem ustavne borbe bi le izolirali 
Slovenijo od vodstva države in bi s tem 
povzročili našemu ljudstvu neizmerne 
škode.

Stopamo v novo razdobje v državni 
politiki Jugoslavije. Novo razdobje se 
pričenja s sporazumom med Srbi in Hr
vati, s sporazumom, katerega smo si 
že davno srčno želeli. Če se bo izkaza
lo, da je bil sporazum odkritosrčno za
mišljen in da je v dobro državi, potem 
gotovo ni nobenega pomisleka, da se 
sporazumu med Srbi in Hrvati priklju
čimo tudi — Slovenci.

zastopniki interesov konzumeutov stopiti iz 
rezervo in nupovedati zaščitni carini boj, 
kakor ga vodi angleška delavska stranka 
že dolgo vrsto let. Kajti previsoka zaščitna 
carina onemogoča ali vsaj ovira padanje 
cen, ona vzdržuje draginjo in omogoča pro
ducentom in trgovcem, da s pretiranimi, 
oderuškimi cenami izmozgavajo narod.

Da so nas ne bo krivo razumelo, naglaša- 
mo, da popolnoma razumemo, da je v ne
katerih slučajih treba potom zaščitne carine 
zaščititi ali zavarovati interese naše mlade 
domače industrije, od katere je končno od
visna tudi eksistenca našega delavca; nik
dar in v nobenem slučaju pa ne moremo 
priznati zaščitne carine v to svrho, da se z 
njo preprečava in ovira padanje cen, ki bi 
moralo dvigu dinarja nujno slediti. Kakor 
smo v slučaju Trb. družbe dokazali, gre 
kapitalistom naše in tuje narodnosti samo 
za to, da izvlečejo iz našega naroda čim 
večji dobiček. Ko je jasno kakor beli dan, 
da ne gre za nič druzega, moramo vpra
šati: Ali naj v to svrho obstoja in se še 
stopnjuje zaščitna carina? Ali je narod 
izročen na milost in nemilost skupini Ži
dov? Naš mali človek je trpel dovolj takrat, 
ko je nuš dinar padal in so cone hitro
rastle. Ali naj trpi še nadalje tudi sedaj,
ko bi morale vslcd dviga dinarja cene pa
sti? To vendar ne gre, da bi se padanje 
cen oviralo zvisoko zaščitno carino in da bi 
vsa bremena nosil revež — konzument!

Vprašanje, o katerem razpravljamo, pa 
je treba premotriti tudi še iz drugega vi
dika, ki se tiče posebno našega nezaposle
nega delavstva. Dejstvo je, da odprava 
draginje pomeni tudi odpravo ali vsaj' ome
jitev brezposelnosti; kajti, če so cene nizke, 
je večje povpraševanje po blagu, ker ga 
lahko kupi tudi slabše situiran človek, ki 
ga dosedaj ni mogel kupiti. Večje povpra
ševanje na trgu pa ima za posledico, da 
potrebujejo tovarne več 'delavcev. Na ta 
način pride vedno več nezaposlenih delav
cev do kruha. Res je, da bi kak podjetnik 
ali veliki trgovec ki ima blago v zalogi 
(mali kupujejo sproti), v slučaju odprave 
ali omejitve uvozne carine imel lahko 
znatne zgube ali bi šel celo v ktonkurz; toda 
namesto njega bi stopili drugi na plan, ki 
bi lahko prodajali blago ceneje, ker bi ne 
imeli starih zalog in ta slaba stran nikdar 
ne bi bila v stanu odtehtati ogromne ko
risti konzumentov. Ljudstvo bi se oddah
nilo silne draginje, ki je v prid samo ne-

katernikom, dočim morajo široke plasti 
naroda dobesedno stradati. Znatno znižanje 
cen pa bi nam poklicalo v spomin predvoj
ne čase, v katerih se sicer tudi ni najbolje 
živelo, a vendar mnogo boljše ko dandanes. 
Ta žarek upanja, da bo tudi v Jugoslaviji 
kedaj boljšo, pa bi nam dal novih sil, nove 
vero za nadaljnjo delo, kor bi videli, da 
četudi po velikih ovinkih, končno le gremo 
tisti Jugoslaviji nasproti, ki smo si jo že
leli. Kakor smo rekli, naša stranka ne bo 
odnehala od započetega boja. Ona bo šla v 
lem pravcu odločneje naprej, ker vidi, da 
se druge delavske stranke za to vprašanje 
premalo ali pa nič ne brigajo in da so na 
primer socijalnim demokratom vezane roke 
ne samo potom lastnih konzumov, kateri 
so interesirani na tem, da njihovim zalogam 
ne dela konkurence cenejše inozemsko

blago, marveč tudi potom 25 milijonskega 
kredita pri Slavenski banki, katera jim ta
koj prezentira menico in zavije vrat, čiin 
se zganejo v boju proti zaščitni carini, ka
tere odprava ni v interesu velikih kapita
listov, ki se zbirajo okoli imenovane banke. 
Zato socijalni demokrati tudi molčijo kakor 
grob. Tem večja je tedaj naloga naše 
stranke, da narodu dopove, kako stoji 
stvar. Ponavljamo: Zaščitna carina ne sme 
služiti v to, da se vzdržuje sedanja dragi
nja, marveč se mora odpraviti, oziroma 
omejiti, da bodo padle cene življenjskim 
potrebščinam, da si bo naše ubogo ljudstvo, 
ki že leta trpi v neizmernem pomanjkanju, 
opomoglo, kar bo velike koristi tudi za 
državno misel, ker še vedno velja stari, pa 
resnični pregovor: Ljubezen gre tudi skozi 
želodec. 8.

NARODNO-SOCIJALISTIČNA STRANKA
V MARIBORU 

sklicuje

protestni shod
ki se vrši v nedeljo, dne 19. julija ob 
9. uri dopoldne na Rotovškem trgu (na 
prostem), v slučaju slabega vremena v 

dvorani gostilne Rotovž.

DNEVNI RED: 1. Protest proti po
višanju uvozne carine, ki omogoča ne
znosno draginjo. Poroča tov. Brandner.
2. Ureditev tržnih razmer in znižanje 
cen. Poroča tov. obč. svetovalec Selin- 
šek.

Konzument je, na plani
Odbor kraj. organ. NSS v Mariboru.

lage za nujno potrebno reformo, to pa iz 
ruzlogov bistvenega značaja, zlasti iz sle
dečih:

1. Kot ministrska uredba nima novi 
pravilnik v pravnem pogledu tolikšne ve
ljave, da bi se na njegovem temelju mogia 
izvršiti odrejena likvidacija dosedanjih 
brat. sklad., ki so avtonomne juridične ose
be z lastnim premičnim in nepremičnim 
premoženjem, ki se naredbenim potom ne 
more razlastiti.

2. Novi pravilnik vsebuje razne določ
be, ki brez potrebe ustvarjajo med zavaro
vanim delavstvom nezaupanje do nove ure
ditve njihovega soc. zavarovanja, zlasti do
ločbe o razmerju obojestranskega zastopstva 
v upravi in določbe, ki utemeljuje bojazen, 
da bi vplačani prispevki za pokojninsko 
zavarovanje v slučaju daljšega prekinjenja 
članstva popolnoma zapadli.

3. Določba člena 130. novega pravilni
ka, ki se razlaga. tako, da se članska leta 
pred 1. januarjem 1925 vštejejo v članska 
leta po novem pravilniku, nudi sicer mož
nost za pripoznavanje polnih pokojnin po 
novem pravilniku že od 1. januarja 1925 
naprej, ne predvideva pa za velike svote 
dajatev, ki bi se na podlagi tega člena za
htevale, nobenega finančnega kritja, tako 
da bi se premoženjsko stanje bratovskih 
skladnic, ako bi se pravilnik v tem smislu 
pričel izvajati, v najkrajšem času popol
noma upropastilo.

Neobhodno potrebno je, da se vse te 
točke do podrobnosti razčistijo, ker je le 
tako pričakovati, da bodo brat. skladnice 
zamogle nuditi svojim članom podpore v 
oni višini, ki vsaj za skromne življenjske 
potrebščine odgovarja.

Končno naj še omenim tretjega nosilca 
soc. zav. t. j. Pokojninski zavod za name
ščence. Kakor že prej omenjeno, nismo 
imeli po preobratu v Sloveniji nosilca po
kojninskega zavarov. za privatne name
ščence. To zavarovanje se je prvotno ure
dilo potom naredbe, ki je leta 1922 postala 
zakon. S tem zakonom je predvideno to 
zavarovanje za Slovenijo in Dalmacijo še 
nadalje kot obvezno, za vse ostale pokra
jine v državi pa kot prostovoljno. Tudi ta 
zakon ne odgovarja več sedanjim razme
ram in je bilo vsled tega potrebno, da se 
je sestavila komisija, ki ima nalogo izdelati 
osnutek za novi, sedanjim prilikam pri
merni zakon, zlasti kar se tiče podlage za 
odmero pokojnin. Želeti bi bilo, da se to 
delo čimpreje izvrši, ter tako zadovolji tudi 
to skupino zavarovancev.
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Zaščitna carina in draginja.

P. Šetinc: Socijalno zavarovanje.
Takoj ob začetku je bilo razdeljeno to 

delo v treh ministrstvih: narodnega zdrav
ja, socijalno . politike in. agrarne reforme, 
katera še daneš po (i letih več ali manj 
uspešnega dela niso rešila ali bolje rečeno 
niso dala zakonske osnove za rešitev vseh 
iznešenih vprašanj naše socijalne politike.

Zavarovanje delavcev je bilo v tej dobi 
v raznih pokrajinah države tudi različno 
urejeno. Imeli smo socijalno zakonodajo 
Srbije, Bosne in Hercegovine, avstrijsko za 
Slovenijo in Dalmacijo, ogrsko - hrvaško za 
Vojvodino, Hrvatsko in Slavonijo. V Črni 
gori in Macedoniji je bilo zavarovanje de
lavcev nepoznano.

Že v prvih mesecih teta 1919 so izvr
šile jvlade poediuih pokrajin najnujnejše 
reforme na polju socijalnega zavarovanja. 
Izdelane so bile potrebne novele k obsto
ječim zakonom v obliki naredb, osobito 
glede povišanja zavarovane mezde, podpor 
in prispevkov zavarovanja. V Sloveniji in 
v Dalmaciji, katere pokrajine so ostale brez 
nosilca nezgodnega in starostnega zavaro
vanja, so se organizirali zavodi, da izve
dejo zakon, ki je bil veljaven za to ob
močje.

V istem času, ko so se pokrajinske 
vlade bavile s tem poslom, mislilo se je v 
ministrstvu za socijalno politiko na izde
lavo enotnega zakona o zavarovanju delav
cev za celo kraljevino. Sklicana je bila po
sebna anketa interesentov, na kateri so 
bile zastopane delavske organizacije ter 
obrtniki in industrijalci, kakor tudi glavni 
zavodi za zavarovanje delavcev iz cele dr
žave, in katera je sprejela glavna načela, 
odločila se je pa, da se izdela načrt zakon
ske osnove samo za bolezensko in nezgod
no zavarovanje na temelju zakona o zava
rovanju delavcev v Hrvatski, Slavoniji in 
Vojvodini. Osnutek tega zakona je bil iz
delan že leta 1919, a vendar ni postal za
kon. Tekom časa so se na tem osnutku še 
izvršile poedine izpreniembe in je bil le ta 
izdan v letu 1921 kot naredba o ureditvi 
bolezenskega in nezgodnega zavarovanja. 
Na podlagi te naredbe je bilo izvedeno bo
lezensko in nezgodno zavarovanje v pod
ročju Srbije in Črne gore, počenši s 1. ja
nuarjem 1922.

Naredba o ureditvi bolezenskega in 
nezgodnega zavarovanja je bila potem še 
izpopolnjena z določbami o starostnem za
varovanju ter je bila tako sprejeta po za
konodajnem odboru narodne skupščine na 
seji dne 3. decembra 1921, 'kiot zakon o za
varovanju delavcev. Prevedba zavarovanja 
delavcev po tem zakonu se je izvršila s 
1. julijem 1922. Ta zakon urejuje toraj za
varovanje delavcev v slučaju bolezni, ne
zgode, onemoglosti, starosti in smrti, dočim 
predvideva ureditev zavarovanja za slučaj 
brezposelnosti za poznejši čas.

Osnovna načela, na katerih je zgrajen 
ta zakon so:

1. Najširša zavarovalna dolžnost in po
polna unifikacija obveznosti za vse vrste 
zavarovanj.

2. Centralizacija zavarovanja v enem 
zavodu in izvajanje istega po krajevnih or
ganih, ki so po potrebi razvrščeni na pod
ročju cele države.

3. Samouprava zavoda na osnovi pari
tetnega zastopstva delodajalcev in name
ščencev v vseh samoupravnih organih za-" 
voda.

4. Reševanje sporov pred sodiščem de
lavskega zavarovanja.

Ocene o vseh podrobnostih tega zako
na, danes še ni mogoče izreči, to pa pred 
vsem iz razloga, ker se izvaja še prekratko 
dobo, in ker primanjkuje za to neobhodno 
potrebnih statističnih podatkov. V celoti 
pa lahko rečemo, da je bil storjen na so

cijalno - političnem polju z uveljavljenjem 
tega zakona zelo velik korak naprej, kajti 
zakon — to moramo priznati ako hočemo 
biti objektivni — vsebuje dosti dobrega, 
če pa odgovarja popolnoma modemi soci
jalno - zavarovalni zakonodaji, o tem naj 
se izrečejo naši strokovnjaki iz zavarovalne 
tehnike sociologije.

Vsekakor pa smatram za opravičeno, 
da omenim sledečo okolnost:

Zakon o zavarovanju delavcev predvi
deva strogo centralizacijo zavarovanja v 
enem zavodu in vsebuje med prehodnimi 
določbami točne predpise, kateri od takrat 
obstoječih nosilcev soc. zavarovanja se ima
jo likvidirati in kako naj se ta likvidacija 
izvede. Te določbe pa takratni "ministrski 
svet ni smatral upoštevanja vredne, ter 
kratkomalo izključil iz zavarovanja po tem 
zakonu vse v državi obstoječe bratovske 
skladnice. Res je, da so bratovske sklad
nice, kakor sem že v začetku omenil, naj
starejše socijalno - zavarovalne naprave, da 
se njihov ustroj na osnovi zakona o brat. 
sklad, povsem razlikuje od tozadevnih do
ločb zakona o zavarovanju delavcev in da 
bi se brez nadaljnega ne mogle prilagoditi 
določbam tega zakona, nikakor pa bi ne 
smel biti to povod, da se brezobzirno pe
gazi zakon, ki ga je sprejela narodna skup
ščina, kot najvišji forum v državi. Iz ka
terih tehtnih razlogov je smatral takratni 
ministrski svet ta korak za koristen in 
neizogibno potreben, se nam do danes m 
povedalo, še manj pa dokazalo.

Preidem dalje na bratovske skladnice, 
ki so bile, kakpr že omenjeno izključene 
iz zakona o zavarovanju delavcev. Žal, da 
ravno pri teh, starih socijalno zav. napra
vah, ne moremo zaznamovati posebnega 
napredka. Bolezensko zavarovanje se je si
cer od časa do časa izboljševalo v okvirju 
tozadevnih novel k prejšnjemu zakonu, sta
rostno zavarovanje pa je ostalo do nedav
nega časa na mrtvi točki. Po uveljavljenju 
zakona o zav. del. so bratovske skladnice 
sprejele v svoje pravilnike še nezgodno 
zavarovanje, popolnoma po \  načelih tega 
zakona ter tako postale nositeljice vseh 
treh panog soc. zavarovanja.

Izključitev bratovskih skladnic iz zak. 
o zav. del. pa je vsekakor dala povod, da 
je bilo treba misliti na njihovo reorganfza, 
cijo. Neštevilne resolucije od strani zain
teresiranih rudarjev in delavcev topilniških 
podjetij, so končno vendar imele toliko 
uspeha, da so dovedle vprašanje starostne
ga zav. pri brat. sklad, na dnevni red. — 
Začetek razrešitve tega vprašanja se je po
javil v tem, da so se začele sklicevati raz
ne konference, na katerih so bili zastopani 
po večini le državni uradi in rudarska ter 
topilniška podjetja, nikdar pa ne tudi oni 
del interesentov, za katerega je bilo to 
vprašanje velikanskega pomena. Značilno 
pri tem pa je bilo to, da so se vse te kon
ference bavile najprvo z reorganizacijo 
pravilnika, brez zakonite podlage, toraj po
vsem drugačna teorija, kakor smo jo pri
čakovali odnosno kakor smo je bili nava
jeni. Posledica te okolnosti je bila ta, da 
se je kar čez noč obelodanil novi pravilnik 
za bratovske skladnice, ki je bil izdan kot 
naredba Ministra za šume in rudnike dne
1. decembra 1924.>

Takoj ob pojavu tega pravilnika v jav
nosti, pa smo zamogli ugotoviti, da ga je 
mogoče pozdraviti le iz tega vidika, ker je 
spravil vprašanje pokojninskega jzav. čla
nov brat. sklad, v toliki meri v javno raz
pravo, da se ureditev tega vprašanja ni
kakor ne bo več mogla odlagati.

V svoji sedanji obliki novi pravilnik 
nikakor ne more tvpriti zadovoljive pod-

T
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Bol za šolo.
Jasno je, da je današnji boj sloven

skega klerikalizma proti svobodni šoli 
in proti predloženemu načrtu šolskega 
zakona zakrinkana težnja in taktična 
strankarska poteza slovenske ljudske 
stranke pod navidezno zaščito interesov 
Slovenstva in moderne demokracije 
spraviti šolstvo, učiteljstvo in slovensko 
ljudstvo na pota in steze, ki peljejo v 
Rim. Ni je stranke pri nas, k i bi znala 
bodisi narodno čustvo, zlasti pa v tem 
slučaju versko čustvo svojega naroda 
tako zlorabljati, kakor zna SLS. Od Hu- 
sove narodne proslave na Češkem, pa 
doli do »Krščanske šole«, vse diši pe 
eni in isti tendenci. Opraviti imamo te
daj z mednarodnim klerikalizmom, ki 
je povsod zvest samemu sebi; zato 
smatramo, da ne vodi SLS odkritosrč
nega boja proti novemu načrtu šolske
ga zakona iz ljubezni do ponižanega 
slovenskega naroda in njegovega jezi
ka, ampak ji je načrt zakona in sploh 
naredbe prosvetne uprave, naj bodo 
potem dobre ali slabe, samo ugoden 
moment, izkoristiti dani položaj v stran
karske namene. In to je, s čimur se 
tudi v tem prim em  ne strinjamo s SLS. 
Je proti načelom in proti programu na
rodnega socijalizma, da bi samo ena 
kasta vladala celi narod. Smo pa tudi 
odločno proti vmešavanju klerikalizma 
v zadeve, ki so specijalna last vseh 
Srbov, Hrvatov in Slovencev, to je 
šolska zakonodaja. Kakšno demagogijo 
uganja klerikalizem  o načelih verskega 
pouka, dasiravno ostane verouk po no
vem zakonu obvezen spiski predmet in 
ga bode nadalje poučeval veroučitelj 
kot doslej! — Vse kar dela s šolskim  
vprašanjem politični »katolicizem«, je 
čisto navadna sleparija politične stran
ke, ki nima s čistim krščanstvom niče
sar skupnega.

Načrt novega šolskega zakona smo 
si dobro ogledali in reči moramo, da

nam v njegovi tehnični, pravni, eko
nomski sestavi ne ugaja. Toda v koli
kor jemlje zadnji vpliv klerikalizma na 
naše narodno šolstvo in učiteljstvo, se 
z načrtom strinjamo.

šola  bodi prosta vseh 'spon in žu
panjih vplivov bodisi cerkve ali stran
karstva. iN iti sprememba režimov ne bi 
sm ela imeti nobenih posledic na šolt- 
stvo, kjer odločuj v šolskih prostorih 
svobodni duh svobodnega, v vsakem  
oziru neodvisnega jugoslovanskega uči
telja! Obžalujemo, da o predloženem  
načrtu kaj takega trditi ne moremo.

V načrtu pogrešamo paragrafov, ka
teri bi jasno označili smer integralnega 
Jugoslovanstva; kajti načrt zakona me
ša in  mrcvari službeni in drž. jezik. 
Po znani nasilni metodi in korupciji 
11. pr. Pribičeviča, je službeni jezik 
srbščina, med tem ko je po ustavi dr
žavni jezik tudi slovenščina.

0  načrtu bomo spregovorili še  be
sedo; veseli nas, da je sklepanje odlo
ženo na jesen. Merodajni faktorji, zlasti 
učiteljstvo, ima časa in smisla dovolj, 
da ga popravi, gledajoče ga s stališča 
resnične ljubezni do jugoslovanske šole 
in manj iz ozirov na strankarske inter
ese. — Popravljen načrt mora biti tak, 
da se strinjajo ž njim vse stranke, ka
tere žeie ločitev duhov od Dunaja in 
Rima. Avstrijski šolski zakon je b il ne
izvedljiv zlasti kar se tiče materijalnih 
zahtev učiteljstva. Sedanji naš zakonski 
načrt ima toliko nejasnih določil v 
pravnem oziru, da bode izvedljiv samo 
za one, kateri bodo namenoma hoteli 
materijalno škodovati učiteljstvu. Za
kon, izvršljiv samo na papirju, gazi av
toriteto oblasti, zavira razvoj šolstva, 
ubija moralo in vero v učiteljstvo ter 
jemlje ljudstvu smernice za privzgojeno 
iskreno ljubezen do domovine.

Učitelj.

zato, da so dobili »Jutro« in druge SDS 
strankarske institucije milijonske subven
cije. Ugotovitev že »pozabljene« sani. de
mokratske afere je vzbudila v narodni 
skupščini veliko pozornost. Upravičeno!

Avstrijsko vprašanj«! pred narodno 
skupščino. Zunanji minister dr. NinSič je 
odgovarjal na interpelacijo poslanca Smo
deja glede priključitve Avstrije k Nemčiji 
in povdaril, da se vlada striktno drži mir 
rovnih dogovorov ki izključujejo, da bi se 
priključitev lahko izvršila. Sicer pa vlada 
budno zasleduje vsak tozadevni pokret v 
soglasju s svojimi zavezniki. Zbornica je 
izjavo dr. Ninčiča *taela odobruje na znanje 
z glasovi radikalov, radičevcev in sam. de
mokratov. Radičevci so pri tem glasovanju 
prvič glasovali za vlado.

konkordat. Voja Janjič, delegat naše 
vlade za pogajanja za konkordat z Vatika
nom je italijanskemu časopisju podal to-le 
izjavo: »Pogajanja, ki sem jih vodil v Ri
mu za konkordat med našo državo in Va
tikanom, so se vodila v zelo prijateljskem 
duhu in še niso končana. Bila so prekinje
na radi letne sezone, za časa katere se na
hajajo na počitnicah člani kongregacije, ki 
morajo odobriti ves dosedaj dosežen spo
razum, preden bi se prešlo na ostala vpra
šanja. Za časa pogajanj ni prišlo do nobe

nih znatnejših diferenc. Lahko se trdi, da 
bo prišlo do konkordata že tekom te je
seni.«

Ofenziva političnega klerikalizma. Novi 
načrt šolskega zakona, ki je bil predložen 
j, sV*■ jvn. jo dni slovrti^lritTi kle
rikalcem povod, da so zopet odkjrili karte 
svojega nazadnjaškega kulturnega progra
ma. Proti šolskem zakonu so se pričeli 
bojevati sicer v imenu Slovenstva, a 
resnici se jim je pa šlo, da bi ob ugodni 
priliki uveljavili |)svoje najreakcijonarnejše 
načrte o šoli. Toda klerikalci se korenito 
motijo, če mislijo, da bodo laliko usilill 
»krščansko šolo« jugoslovanskemu ljudstvu. 
Časi habsburškega in klerikalnega Dunaja 
so minuli. — Značilna je izjava, ki jo je 
podal dekan teološke fakultete dr. Ehrlich 
na občnem zboru »krščanske šole«, kjer je 
med drugim rekel: »V morali, etičnih
vprašanjih, v veri ima pravico odločevati 
le cerkev, ki je v to tudi poklicana in je 
vsled tega gotovo tudi njena dolžnost, da 
pazi na tvarino, ki se podaja mladini v Šo
lah.« Na eni strani klerikalci odklanjajo 
državni monopol na šolstvo, na drugi stra
ni pa odločno zahtevajo cerkven monopol, 
in to ne samo na šolstvo, ampak na celo 
družbo. Torej je njih ideal duševna inkvi
zicija!

m  mmMH■ m

Soja radikalnega kluba. Z vsemi proti 
enemu glasu je radikalni klub na svoji 
seji dne 14. t. m. sprejel sporazum med ra
dikali in radičevci. Seja je potekla popol
noma mirno. Zanimiv je bil predvsem go
vor Marka Gjuričiča, ki je pojasnjeval 
glavne točke sporazuma. Gjuriftifi je povda
ril, da je bil sani zelo iznenaden ob veli
kem popuščanju radičevcev, ki so popolno
ma priznali Vidovdansko ustavo. Prav tako 
so si radičevci osvojili stališče radikalov 
glede formacije vojske, služenja v vojski in 
trajanja kaderskega roka. V zakonodajnem 
pogledu si je HSS osvojila vse dosedanje 
zakonske osnutke, ki se imajo jeseni 'pred
ložiti narodni skupščini, torej popolnoma 
programu dosedanje vlade. HSS odposlanci 
so izjavili, da so pripravljeni vsemu ugo
diti, le temu ne, da bi se v bodoči vladi 
nahajal tudi Svetozar Pribičevič s svojo 
grupo. Nasprotje med HSS in samostojnimi 
demokrati je tako veliko, da ni niti misliti, 
da bi obe stranki skupno delovali. To sta
lišče HSS se je moralo sprejeti toliko bolj, 
ker drugih vprašanj niso niti načeli. O za
devi Štefana Radiča, dr. Mačka in tovarišev 
se tekom razgovorov ni govorilo. V teh 
vprašanjih bo vlada skupno odločevala. 
Gjuričič je opozarjal klub, da se je spora
zum sklenil po instrukcijah Pašiča.

Seja hrvatskega seljaškega kluba. Dne 
14. t. m. se je vršila tudi seja HSK, katere 
se je udeležilo 50 poslancev. Sejo je otvo- 
ril Pavle Radič, ki pa ni podal klubu prav 
nobenih pojasnil o sklenjenem sporazumu 
z radikali, ampak je takoj začetkom svojega 
govora zahteval, da glasuje klub o zaup
nici vodstva stranke jn s tem odobri skle
njen sporazum. K besedi so se priglasili za- 
jedničarski poslanci proseč, da se jim dajo 
pojasnila o pogajanjih, ker preje ne morejo 
glasovati o zaupnici. Pavle Radič je odklo
nil vsaka pojasnila in je takoj odredil po
imensko glasovanje. Za zaupnico so glaso
vali vsi navzoči poslanci, razven šestih za- 
jedničarjev dr. Trumbiča, dr. Lorkoviča, dr. 
Bazale, dr. Poliša, d r/ Žaniča in Zagatiča. 
Po izvršenem glasovanju je Pavle Radič 
pozval imenovane poslance, da se takoj 
odstranijo iz kluba. Zajedničari so na ta 
poziv tudi zapustili sejo. O odnošajih med 
zajedničari in radičevci bo odločala seja 
vseh zastopnikov HSS v Zagrebu. Nastop 
Pavla Radiča je bil absolutističen. Glasova
nje o zaupnici je pokazalo, da Pavle Radič 
popolnoma obvlada situacijo v svojem 
klubu.

Glavne točke sporazuma. Po poročilu 
radikalnega »Vremena« so sledeče glavne 
točke sporazuma med radikali in radičevci: 
1. Striktno in pravično izvajanje Vidovdan
ske ustave. V ustavi se pozneje lahko me- 

* n ja jo samo ore točke, tai bi se ukazale v 
praksi kot slabe. 2. Predlaganje skupščini 
vseh onih zakonov, katerih projekti so do 
reda j izdelani. Ti projekti se sprejemajo v 
nnfelu, v posameznih točkah se lahko iz
vrže spremembe. V tej seziji se ima od gla
sovati zakon o dvanajstinah in zakon o ti
sku, dočim bi se o ostalih zakonih sklepalo 
v bodoči seziji. — 3. Režim na Hrvatskem

se spremeni, vendar vse na osnovi in v 
duhu obstoječih zakonov. Občinske in 
oblastne volitve se imajo izvršiti v najkraj
šem roku. Razvrstitev uradništva na Hr
vatskem se spremeni, vendar vse na 
osnovi in v duhu obstoječih zakonov. Ob
činske in oblastne volitve se imajo izvrSiti 
v najkrajšem roku. Razvrstitev uradništva 
na Hrvatskem bi izvršila nova vlada. Ra
dičevci so obljubili, da na visoka uradni
ška mesta ne bodo postavili izrazitih stran- 
karjev, ampak predvsem strokovnjake. —
O zaprtem vodstvu HSS sklepa nova vlada.
— V novem predsedstvu skupščine dobe 
adičevci podpredsednika in dva tajnika.

Odstop podpredsednika radikalnega 
kluba. Milutin Dragovič je odstopil kot 
podpredsednik radikalnega jkluba, uteme
ljujoč svoj odstop s tem, da se ne strinja s 
politiko kluba in prav posebno onih čla
nov, ki so Oklenili z radičevci sporazum. 
Odstop Dragoviča je povzročil veliko zado
voljstvo v krogih, katerim bi bil v današ
nji politični situaciji ljub razkol v radikal
nem klubu. Veselje je pa kmalu minulo. 
Dragovič je že nekaj dni po odstopu izja
vil, da se brezpogojno pokori volji Pašiča 
in da mu niti na um ne prihaja, da bi k r
šil klubovo disciplino.

Sestava nove vlade. Kakor poroča gla
silo HSS »Dom«, bodo dobili radičevci v 
novi vladi štiri ministre in sicer bo Pavle 
Radič, minister za agrarno reformo; dr. 
Nikič, minister za šume in rudnike; dr. 
Krajač, minister za trgovino in industrijo 
in dr. Šuperina, minster za pošto in tele
graf. HSS so odstopljena tudi državna pod- 
tajništva in sicer v ministrstvu za soc. po
litiko dr. Basarieek, v finančnem ministr
stvu Kocijan in v prosvetnem ministrstvu 
Pasarič.

Kralj je odpotoval n  Bleda v Beograd,
kjer je konferiral z raznimi vodilnimi po
litiki. Pričakovati je takojšnjo sestavo nove 
vlade. Po izjavi Pavla Radiča je kralj na
klonjen sporazumu med radikali in HSS.

Slovo HSS bloku narodnega sporazuma. 
Pavle Radič je pisal Ljubi Davidoviču 
pismo, v katerem oficijelno prijavlja svoj 
izstop iz bloka narodnega sporazuma in 
ljudske demokracije. V pismu naglaša Ra
dič, da združene opozicijonalne stranke niso 
dovolj podprle, oziroma sprejele predloge 
za boj proti PP vladi. Končno pravi Radič: 
»HSS ima skiupno s klubom NRS zelo jako, 
dvetretjinsko parlamentarno večino in iz te 
večine je sestavljena parlamentarna vlada 
v duhu narodnega sporazuma in ljudske 
demokracije«. Izstop HSS kluba je opozici- 
jonalni blok vzel na znaje, še posebej je 
pa Ljuba Davidovič na naslov Pavla Radiča, 
pismeno zavrnil očitek, da blok narodnega 
sporazuma ni mogel, ali ni hotel v parla
mentarni borbi proti dosedanjemu režimu 
vporabiti najpotrebnejših sredstev.

Ob priliki razprave o dr. Lukiničevl 
aferi je v narodni skupščini dr. Milovan 
Žanič tekom svojega govora sprožil tudi 
afero /samostojnih demokratov s korošlklm 
svincem, ki se je prodajtol v državno škodo

Konflikt med Vatikanom in Češkoslo
vaško.

Češkoslovaški predsednik Masaryk 
je prevzel protektorat husitskih slavno
sti v Pragi. Pred spomenikom heroja 
Husa so se vršile velike manifestacije, 
katerih se je udeležilo nad štirideset 
tisoč ljudi, predsednik Masaryk, vlada 
in zastopniki vojske. Husova proslava v 
Pragi je bila povod, da je papežki nun
cij Marmaggi po nalogu iz Vatikana 
zapustil Pragq. Z odpoklicem nuncija 
je hotel Vatikan "protestirati, da se 
predsednik Masaryk javno identificira 
z manifestanti Husovega spomina. Va
tikan je povzročil vihar ogorčenja vsled 
svojega sovražnega koraka proti češke
mu narodu, ki je vedno videl v Husu 
simbol mučenika za češko svobodo in 
odrešenje izpod tujega jarma. Češko 
ljudstvo je proti Vatikanu na velikih 
shodih protestiralo in zastopniki vseh  
naprednih stranic so zahtevali v parla
mentu, da se enkrat za vselej razčistijo 
odnošaji med Rimom /in Češkoslova
ško republiko. Na brzojavni poziv dr. 
B eneša  je češkoslovašk i zastopnik pri 
Vatikanu, dr. Pallier, zapustil svoje m e
sto. Nedvomno je nastop Vatikana ne
upravičeno vmešavanje v (notranje na
deve ČSR. Pravilno povdarja naš za
grebški list »Slobodne novine«: Papež 
živi v dobrih odnošajih z Mussolinijem, 
a pretrga odnošaje z Masarykom. s 
predsednikom republike, katero je 
ustvaril narod Husa, narod načel. Vse 
to ne bo škodovalo .češkem u narodu, 
mnogo več bo škodovalo rimsko-kato- 
liški cerkvi, čehoslovaki smatrajo to 
pretrganje odnošajev s papežem za svoj 
drugi 28. oktober. Takrat so se osvobo
dili Dunaja, a sedaj se bodo. Rima. Mi 
smo ponosni, da oba osvoboditeljna po- 
kreta vodijo češkoslovaški narodni so- 
cijalisti!

Gospodarska kriza v Porurju. Dosedaj 
je bilo v Porurju odpuščenih 105.70G de
lavcev, kar znači 20 odstotkov prejšnjega 
stanja. V najkrajšem času bo odpuščenih 
nadaljnih 50 do 70 tisoč rudarjev. V skla
diščih leži sto milijonov ton premoga v

vrednosti 150 milijonov. Premoga ui mo
goče prodati. Pojavlja se občutna denarna 
kriza v rudniških podjetjih, ki ne bo ostala 
brez vpliva tudi na težko iuduslrijo.

Francoski, budžet. Zbornica in senat 
sla sprejela z veliko večino budžet, ki iz
kazuje 33,128.344.678 frankov dohodkov in 
33,128.055.618 frankov izdatkov. Obenem je 
bilo dovoljenih 183 milijonov frankov za 
francosko vojsko v Maroku.

Položaj v Maroku je za francosko voj
sko vedno težavnejši. \ V Abd-elKrimovi 
vojski so prevzeli vodstvo turški in nemški 
oficirji. Denarno i propagandno pomoč nu
dijo maroškim ustašem tudi emisarji sov
jetske vlade. Francoski in španski delegati 
so podpisali sporazum o skupni akciji ’v
Maroku.

Nemški komunisti so sklicali deseti
strankin zbor, katerega so se udeležili tudi 
ruski, francoski in kitajski delegati.

Nemška vlada se nahaja v težki situ
aciji. Nemški nacijonalisti streme za tem, 
da zrušijo Stresemamiovo vlado še predno 
odpošlje odgovor na Briandovo noto v
Pariz.

A n g le šk o  - r u s k i  o dnoS aji. S o v je tsk i
poslanik v Londonu Rakovski je po svojem 
povratku iz Rusije želel, da ga sprejme 
angleški minister zunanjih zadev Chamber
lain. Bakovskega pa Chamberlain ui hotel 
sprejeti. Verjetno je, da vsled tega Rakov
ski zapusti London in da bodo prekinjeni 
diplomatski odnošaji med Rusijo in Anglijo.

Konferenco o Kini bodo sklicale Ze
dinjene države ameriške. Odpor proti, ino- 
zemcem v Kini se s podporo sovjetske Ru
sije vrši še naprej z nezmanjšano srdi
tostjo.

Tiskovna svoboda v Italiji. Največji ita
lijanski dnevnik »Corriere della sera« je 
dobil od Mussolinija ukor, ker je nepovolj- 
no pisal o notranji politiki. Dnevniku je 
bilo zagroženo, da bo ustavljen, če ne 
spremeni svojo pisavo. Dnevnik je na Mus
solinijevo grožnjo odgovoril s tem, da je 
izjavil, da odslej za naprej sploh ne bo ver 
pisal o italijanski notranji politiki.

Revolucija v Ekvatorju. Po\ časopisnih 
vesteh je izbruhnila v Ekvatorju revoluct- 
ja, katero vodi general Gonit«;. .

n  jm u u a :
Celjsko okrožje.

Redni« članski sestanki začasno odpa
dejo, kakor smo že poročali v poslednji 
številki. Vsekakor pa je dobiti posamezne 
funkcijonarje in nekatere tovariše ob so
botah zvečer v hotelu »Balkan«. Tajnik in 
blagajnik pa je na razpolaganje v svoji pi
sarni vsak dan dopoldne in popoldne, ka
mor se naj člani po potrebi obračajo in 
sporočajo morebitne želje ter sporočajo 
stvari, ki se za organizacijo važne in ki jih 
je morda potrebno objaviti v listu ali ka
korkoli drugaia

O d b orn ik i in  z au p n ik i celjske krajev
ne organizacije, ki so prejeli sezname za
mudnikov prosi blagajnik tem potom, da mu 
izročijo čimprej pobran strankjn davek in 
mesečne članske prispevke.

Odsek za definitivno redakcijo novega 
izvršilnega reda bode imel zopet svojo se
jo v pisarni tovariša blagajnika v Celju v 

'nedeljo dne 2. avgusta 1925 ob 8. uri pred
poldne, kar naj prizadeti tovariši izvolijo 
vzeti na znanje tem potom in so ob enem 
naprošeni, da se točno in polnoštevilno od
zovejo.

Finančno~gospodarska komisija stranke 
ima istotako prihodnjo sejo v Celju, v ne
deljo, dne 2. VIII. 1925 dopoldne v pisarni 
blagajnika Celjske krajevne organizacije v 
Aleksandrovi ulici št. 4. To vsem članom

komisije na znanje, namesto posebnega ob
vestila.

Mariborsko okrožje.
Članski sestanek, M se je vršil v so

boto v strankinem tajništvu, je razpravljal 
najprej o korakih proti draginji, ki se store 
skupno s klubom občinskih svetnikov. Skle
njen je bil protestni shod za nedeljo, dne 
19. t. m. na Rotovžkiem trgu. O stanovanj
ski akciji občine je poročal lov. mestni 
svetnik Roglič. Sprejet je bil tudi predlog 
tov. Komaca glede ustanovitve odseka za 
brezposelne delavce.

Sestanek krajevne organizacije NSS v 
Dravogradu 'se vrši v soboto, dne 25. t. m. 
ob 8. 'zvečer. Poroča okrožni tajnik tov. 
Brandner.

Sestanek krajevne organizacije NSS <v 
Slovenjgradoir se vrši v nedeljo, dne 26. 
t. m. ob 10. tiri dopoldne. Poroča tovariš 
Brandner.

Predavanje o uvozni carini priredji 
krajevna organizacija NSS v Mariboru v 
soboto, dne 18. t. m. ob 8. uri zvečer v 
društvenem loikalu, Frankopanov« ulica 17. 
Predava mestni svetnik tov. Roglič. Vabi
mo zlasti tovariše zaupnike, da se preda
vanja udeleže ter tako temeljito pouče o 
tem važnem predmetu.

Mladinski uestnik.
Iz organizacije NSM. Vsem »Bratstvom« 

se naznanja, da se vrši v nedeljo, dne 9. 
avgusta t. 1.. seja zastopstva NSM. Spored 
dnevnega reda bo razviden iz vabil, ki bo
do tekom prihodnjega teuua razposlana 
vsem »Bratstvom«.

Jesenice. Celili štirinajst dni se je 
govorilo, šepetalo in kihalo, 'da pridem v 
slavno »Jutro«. Dolgo so učeni gospodje ua 
Jesenicah študirali svoje skrpucalo. Jas 
vam vse, kar sem v mojem dopisu nave
del, še enkrat pribijem, ker se mi zde in
formacije vašega 'predsednika bolj točne, 
kot pa od jutrovega dopisnika. — Kar se 
pa tiče vašega programa, mislim, da strel
ske šole ne odgovarjajo niti duhu časa, še 
manj pa izobrazbi delavske mladine. Da bi 
se pa spuščal z vami v kakšne polemike, 
se mi pa sploh zdi preogabno, ker vaše ko
lovodje preveč dobro poznani. — Ciril.

Hrušica pri Jesenicah. »Bratstvo« je 
priredilo na prostem efektno igro »Te
legram«. Režiser br. Ivan Nikolič se je
moral brezdvomno potruditi, da Je v par 
dneh pripravil to, kar nam je bilo v nede
ljo 5. t. m. podano. Čeprav je bila večina 
igralcev šele prvič na odru, so bili vsi na 
svojem mestu. — Z moško besedo in na
stopom je igral očeta Korena br. Lojze 
Jug, njegovo hčerko Ljudmilo pa zelo sa
mozavestno s. Silva Roblek. Podgorski z
amerikansko maniro, ženin Ljudmile, je
bil prav izboren br. Miha Drešček, kot
tudi br. Klemenc Lojze v vlogi Hribarja 
in njegova žena Ema od s. Jasenc Anice. 
Dobro sta jo pogodila br. Maksi Nikolič kot 
blagajničar, oz. telefonist in br. Stanko Ma
rinčič kot natakar. — Pri igri je zopet so
deloval tamburaški zbor »Bratstva« na Je
senicah. Eno peseni je zapel tudi kvaiiet 
domačih bratov. Najbolj je pa ugajal k u -  
plet 12 sester s spremljevanjem br. I. Ni
količa na violini. Šest je bilo mestnih go
spodičen, šest pa kjmečkih deklet, rudečih 
in zdravih. V petju so se prepirale, a st 
naposled podale roke. — Po igri se je vr
šil dobro uspeli in obiskani članski sesta
nek, ki ga je otvoril in vodil predsednik 
br. L Poženel. Pozdravil je predvsem Je
s e n i š k e  goste. Z izbranimi besedami Je na
stopila sestra Marija Skok in z njimi ga
nila vse • navzoče, enako tudi bratec Avgu
štin Krive, kot s podano deklamacijo se
strica Angelca Kolmanova. Na sestanku Jo 
govoril burno aklamiran br. Stane Bokal z 
Jesenic, svirali so jeseniški tamburaši.

Hrušica. Naše mlado, toda agilno 
»Bratstvo« je zadela te dni težka izguba. 
Od nas odhaja v sinjo Dalmacijo vzorna
d ru ž in a  N iko ličeva, Id jo s ta la  od p rv e g a  
početi«* v naSiS v.sthh in bila sploh eden 
prvih in najboljših stebrov našega pokrela 
na Hrušici. — Da se vsaj delno oddolžijo 
bralje in sestre za vse njihovo požrtvoval
no delo, je priredilo »Bratstvo« v nedeljo 
12. t. m. v okrašenih društvenih prostorih 
pri »Krivcu« prisrčen poslovilni večer. Na 
večeru je igral, lamb, zbor z Jesenic in pel 
pevski zbor iz Hrušice. Že to je dalo ve
čeru posebno razpoloženje, a ko so se bra
tje in sestre poslavljali, je bilo rosno sle
herno oko.

Kot prvi se je poslovil predsednik 
društva br. Ivan Poženel. Za njim sestrice 
Jasenceva, Štrskova, Skokova, Vrabčeva 
in M. Krivčeva. Vse so odhajajočim poklo
nile krasne rudeče šopke. V imenu o. i. o. 
NSM in »Bratstva« na Jesenicah se je za 
vse delo Nikoličev zahvalil ter se od njih 
poslovil br. Anton Čufar in tudi .osr. org. 
tajnik br. Matevž Jelnikar. Pred razhodom 
je spregovoril jeklene besede o evangeliju 
naše ideje brat Stane Bokal.

m in o  {nepotrebno zlo.
Med najtežja bremena, ki obtežujejo 

davkoplačevalce skoro vseh držav in ki 
često vzbujajo obilo opravičene neje
volje, spadajo izdatki za vzdrževanje 
sialne vojske. Izbruhi raznih politikov 
in demagogov proti oboroževanju so 
vsakdanji pojav v parlamentih in ve
s o l j n e m  časopisju. Često zadanejo v 
črno, dostikrat pa gredo na nepravi na
slov; vsakomur je znana krilatica »mi
litarizem«.

S lem  geslom operirajo socijalisN, 
komunisti, anarhisti, n ihilisti in prav 
nič manj se ga ne izogibljejo tudi me
ščanske struje in celo konservativci, ke- 
dar so v opoziciji in če nameravajo 
metati vladnim skupinam polena pod 
noge. »Militarizem« je ob časih taktične 
potrebe stalni rekvizit vseli strank. — 
Nihče pa ne mara delati stvarne razli
ke med militarizmom in oboroženo silo 
države, marveč se nasprotno pred ne
razsodno množico uganjajo s temi pojmi 
prav grde zlorabe.

Pred vojno so gotove opozicijonalne 
skupine vršile redne napade na milita
rizem, armado, in zahtevale, da se vse 
oborožene vojne organizacije sploh po
polnoma odpravi. Ko pa so v posamez
nih državah prišle ravno te skupine na 
krmilo, smo doživeli čudo, dn so ravno 
isti sovražniki puške in smodnika prav 
čvrsto poskrbeli za dovoljno število ba
jonetov ter izvedli oborožene vojne or
ganizacije, da jih je lahko vesel naj
hujši prusk i militarist. V Nemčiji m 
Avstriji, kjer so prevzeli vlado socijalni
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demokrati, sicer vsled mirovnih pogo
jev niso smeli obdržati prvotne vojne 
organizacije, pač pa so ustvarili zelo 
čedne in dobro organizirane vojaške 
edinice, s katerimi so prav krvavo tolkli 
komuniste. Socijalistični režimi na Šved
skem, v Belgiji in Angliji so negovali 
bajonete z isto skrbnostjo, kot njihovi 
predniki. Komunistični sovjeti pa vzdr
žujejo eno največji]) in najbolj krvavih 
armad na svetu; Trocki in LudendorlT 
si lahko podasta roke. Tn vse to kljub 
vsemu predvojnemu vpitju na miiltari- 
zem in armade, kljub vsem programom 
in obetanjem, da bo socijalizem pome
del z militarizmom in kanoni! In prav 
nikakega dvoma ni, da bodo obdržali 
vse te čedne buržujske inštitucije tudi 
gospodje anarhisti in nihilisti, če jih 
utegne kedaj usoda dvigniti v sedlo. — 
Čisto naravno. Vzemimo slučaj, da bi 
sovjeti zvesti svojemu programu danes 
razpustili silno svojo armado ter odpra
vili že bujno vzcveteli boljševiški mili
tarizem: — jutri že ni več sovjetov In 
morda tudi ne Rusije! Revolucija in po- 
kolji na znotraj, invazija lačnih in ma
ščevalnih sosedov ob vseh mejah. Vsa
komur bo menda jasno, da potrebuje 
vsaka vlada, vsak režim krepke oboro
žene sile že v lastnem interesu, da so 
obdrži na oblasti, in da prepreči nenad
ni vpad prežečih sovražnikov v deželo. 
Najluijši protimilitaristični teoretik je 
torej v praksi prav krvav militarist; si
cer je nehal živeti, in vse njegove teo
rij© in vsi programi so pod razvalinami.

Ti zgledi so menda dovolj jasen do
kaz, da so bajoneti in kanoni žali bog 
potrebno zlo toliko časa, dokler se bodo 
morali vsled človeške pohlepne narave 
raznobarvni režimi in države braniti 
pred notranjimi nasportniki in vpadi 
zunanjih sovražnikov. '

Kakor vsak posameznik ima tudi 
država pravico do samoobrambe, do 
(ohranitve življenja pred napadalcem. 
Posameznik se brani s samokresom, 
država kot mogočna organizacija pa z 
močno oboroženo silo. Armada je orož
je v rokah države oziroma njene pred- 
staviteljice vlade. Država, ki pri da
našnjih razmerah nima zadostnega šte
vila bajonetov, poslane prav kmalu žr
tev napadalca, ljudstvo postane suženj 
zmagovalca in potem se prav rado pri
peti, da mora služiti tujemu militariz
mu dotičnik, ki je še nedavno zahteval 
glavo domačega »militarizma«. Miro
ljubna Švica, ki ima mednarodno ga
rantirano nevtralnost, je kljub temu pri
morana, da si vzdržuje prav dobro or
ganizirano milico, sicer se ji utegne 
pripetiti, da prej ali slej zgine z zem
ljevida. Žalostna usoda garantirano nev
tralne Belgije menda to dovolj potrjuje. 
V eksistenčnem boju preneha vsakor- 
šna sentiinentaldnost, pogodbe posta
nejo krpe papirja in mali organizmi 
postanejo žrtve mogočnih zveri. Naši 
šestletni spori z Italijo in zasužnjeni 
brati nam pa več kot dovolj jasno spri- 
čujejo, da odločata v  mednarodnem  
koncertu le železna pest in kanon.

Slabo bi tolmačil te vrste, kdor bi 
hotel iz njih izvajati slavospev bajonetu 
in militarizmu. Povdarjeno je že, da je 
orožje potrebno zlo in slaba tolažba. 
Krivdo na vsem nosi brezmejni člove
ški pohlep in strah pred suženjstvom. 
Brezuspešne mirotvorne in razorožitve« 
ne konference so nam žalostna perspek
tiva, da človeštvo še dolgo ne bo dose
glo one stopnje civilizacije, ki bo te 

najgrše nagone spravila iz sveta.

V ozkem sorodstvu z institucijo 
oboroženih . organizacij je pojav, ki je 
znan pod krilatico »unitarizem« — 
skrajno nepotrebno zlo! Vodstvo obo
roženih organizacij imajo v rokah voja
čk i strokovnjaki, ki razpolagajo z 
ogromnim morilnim orožjem in slepo  
pokornimi in dobro discipliniranimi 
množicami. To je v rokah ene same 
osebe in maloštevilnih pomagačev 
strahovita moč, ki se je taki gospodje 
žal le predobro zavedajo. Ne zavedajo 
se pa, da so vsled potrebe in po zakonu 
le orožje države, meč v rokah vlade, 
m da morajo mirno vztrajati, dokler 
se jih ne potrebuje in pozove. Pozab
ljajo, da so plačani služabniki države 
in le  slep instrument, ki nima v javnem  
življenju ničesar odločevati. Vtikajo se 

na P°slušno orožje in zavedajoči 
jn Vel’^ega ugleda, nepozvani v javne 
, “ ične zadeve, vmešavajo se v 

' a rs ce P°sle, odločajo, groze, prire-
r,.,<u!!eniebo Puče in državne uda- 

re, s ' * . naziranja so, da obstoja
vse rad. njih ter njihovih bajonet da 
je država z vsenu inStitucijanii in ljud_ 
stvom vred le sredstvo v dosego njiho
vih namenom. Vajeni brezpogojne po
korščine bi najraje spremenili celo dr
žavo v eno samo vojašnico, v  tem ho
tenju iščejo vedno novih sredstev za 
krepitev armade v svrho dosege gospo- 
darskih ciljev. Ta pojav imenujemo 
^militarizem«, ki^vidi le  samega sebe 
m ie samemu sebi namen; izven njega 
nima država po njegovem naziranju ni- 
kakih interesov. Militarizem je pruska 
iznajdba in nam vsem je še v spominu 
krvavi ples, ki ga je prineslo nad ve
soljni svet to strahovito zlo.
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N0MEE
Zborovanje srbskega učiteljstva.

Preteklo soboto je zborovala v Beo
gradu sekcija srbskih učiteljev Jugoslovan
skega učiteljskega udruženja. Kongres je 
zavzel odločno stališče proti ministru pro
svete. Samo učitelj Popovič je hotel zago
varjati Pribičeviča. Toda že po prvili nje
govih besedah je nastal v dvorani vihar 
ogorčenja. Učitelj Milan Ikionjič, rezervni 
podpolkovnik je skočil k Popoviču in ga ob 
burnem pritrjevanju kongresa dvakrat uda
ril, ker se je pri hvali Pribičeviča izpoza- 
bil tako daleč, da je poniževal srbsko uči
teljstvo. Kongres je ugotovil, da se je v 
prosvetnem ministrstvu uvedel strahoviti 
anacijonalni in partizanski režim na škodo 
liacijonalne prosvete. V resolucijah se je 
nadalje povdarilo, da je Pribičevičeva 
»ukazna politika« neizmerno škodovala 
svobodoljubnemu in naprednemu učitelj
stvu v celi kraljevini, še posebej pa v Sr
biji in to vse na škodo svobode, za katero 
se je toliko borila Srbija. Kongresu je pri
sostvovalo nad 1300 učiteljev. Zvečer je 
priredilo srbsko učiteljstvo banket, na ka
terega prvič ni bil pozvan minister pro
svete.

— Važno za najemnike! V »Uradnem 
listu« št. 04 je priobčen pravilnik k novemu 
stanovanjskemu zakonu, s katerim naj se 
vsakteri najemnik seznani.

— Finančni delegat ima besedo, da 
pojasni, zakaj se je v prošlem letu v Slo
veniji iztirjalo za 40 milijonov Din več 
davkov, kakor je to določal zakon. — Tako 
pravi pravilno »Nar. Dnevnik«, ki je ener
gično nastopil proti sistemu našega davč
nega vijaka.

— Tolažba! Samostojne demokrate, 
zlasti gospode okrog njihovih listov v 
Ljubljani zelo boli, ker je Pribičeviča in 
dr. Žerjava Pašič odslovil iz vlade. — Res 
malo »netaktno« je to od g. Pašiča. Še bolj 
»netaktno« je pa postopanji g. Aca Stano
jeviča, ki samostojne demokrate povrhu še 
»froclja«. »Slov. Narod« s slastjo prinaša 
njegove tolažilne besede rekoč: »Položaj 
samostojnih demokratov je posebno ugoden. 
Pričakujem, da si z dobro taktiko ohranijo 
in zagarantlrajo nadaljno prijateljstvo radi
kalov«. In »Slov. Narod« je po svoji stari 
navadi tako naiven, da to »froclarijo« vza
me za resno. Zato je taikoj za tem v svo
jim uvodniku napisal milo prošnjo na ra
dikale, da bi bila usodna pogreška, ako 
bi bila SDS izključena iz posrednega ali 
neposrednega sodelovanja v novi vladi. — 
Kako si ti pomilovanja vredni ljudje pred
stavljajo neposredno sodelovanje v vladi, 
ako stoje pod kapom? No, pa malo tolažbo 
mora biti za njihove pristaše, sicer bi se 
stranka prehitro stopila, saj' se itak že se
daj taja kot pomladni sneg. Navedli bi 
lahko mnogo, prav mnogo slučajev o proš
njah mladinskih infanteristov pa tudi od
ličnih prvakov za prestop v radikalno 
stranico. Dosti jih je pa že tam — spreje
tih z izkaznicami tudi starejšega datuma.

— Razne čeke naših mladinov po dr
žavnih uradih bodo sedaj hvala Bogu pre
nehale. Saj j'e pa že tudi zadnji čas! Bilo 
je neznosno gledati |delovanje teh priga
njačev. Skrajni čas je, da se po uradih 
vspostavi red, -pravi red in zares uradno, 
nepristransko poslovanje.

— Preiskava proti Štefanu Radiču je 
končana istočasno, ko je podpisan sporazum 
med radikali in radičevci. — Kaj se bo 
zgodilo z Radičem in tovariši, bomo slišali 
v kratkem.

— Češkoslovaški poslanec Jan Šeba iz 
Beograda prispe danes na Bled na oddih s 
svojo rodbino. — Pozdravljamo našega 
dragega gosta na slovanski zemlji prav pri
srčno ter želimo njemu in obitelji obilo 
razvedrila.

— Za osobje poštnih ambulane se
menda vendar enkrat zvišajo dosedanje 
dnevnice za borili 20 Din na dan. Je pa to 
tudi že skrajni čas.

— Razliko med starimi in novimi 
plačami bodo baje pričeli izplačevati. Vsaj 
tako poročajo vladni listi. — Tem vestem 
pn ne moremo dosti verjeti in je bolje, da 
se uradništvo na nje ne zanaša.

— Zakon za zidavo uradniških hiš je 
izdelan in ga nameravajo v kratkem pred
ložiti narodni skupščini.

— Kovani denar pride v promet s
1. avgustom. — Že skrajni čas! Pripravite 
si denarnice!

— Neurje je obiskalo prvih 10 dni v
juliju razne kiraje v srednji -Evropi. Nalive 
so imeli v Italiji in v Istri, kjer je ponekod 
voda kar poplavila vasi, tako da so imeli 
po 1 m vode v hišah. Uničenih je veliko 
prašičev in druge živine, poljski pridelki pa 
skoro vsi. Trpela je močno tudi trta in 
drugo sadje. Ljudje so po nekod čisto ob- 
upahi. — Prav tako je nastala huda vihra 
po Štajerskem v Avstriji. Posebno je pri
zadeta okolica Gradca. Strela je napravila 
mnogo škode. V Gradcu so bili zato en ve
čer brez luči. — Strašno je zgledalo po ne-
 ̂vihti v okolici Sombora, kjer je sploh vse 
pokončano. Uničeni so domovi, cele vasi in 
vsi pridelki. Več ljudi je našlo smrt, mno
go je poškodovanih, škoda je velikanska. 
Pravijo, da presega 50 milijonov Din. — 
Tudi p 4  nas smo imeli tu in tam nalive,

pa smo kljub temu do sedaj še lahkor 
srečni v primeri z drugimi reveži.

— Zaključek šolskega leta v vojaški 
akademiji je letos jako klavern. Izredno 
veliko število gojencev je pri skušnji padlo 
Eden se je zaradi tega baje uslrelii. — Lani 
sta padla samo dva.

— Letošnja letina obeta biti precej 
lepa, če ne pride še do kakih katastrof. 
Domače žito je sicer lepo, toda redko je, 
kar je zakrivila prošla neugodna zima. — 
Krompir obeta biti lep. Prav tako je s fi
žolom. Sadja po Gorenjski ne bo nič, po 
Dolenjskem veliko, in nekako srednje po 
Štajerskem. Krivo temu je neugodno spo
mladansko vreme, ko je bilo drevje v cvet
ju. Vinska trta utegne obroditi dobro. —
O vsem drugem govoriti je prezgodaj. V 
južnih krajdi države bodo pridelki žita 
prav lepi. V Rusiji pa bo letošnja žetev 
naravnost krasna, prav tako tudi na Mad
žarskem in tudi v Rumuniji so zadovoljni. 
Zato pa lahko računimo na vsakdanji kruh. 
Če ga bo doma primanjkjovalo, ga dobimo 
od drugod, ki bo lahko ceneji. — Vsled 
obile krme bo tudi dosti živine, dosti mleka 
in mesa.

— Ravnokar je izšla 7. številka »Pre
roda«, lista za treznost in zdravje. Vsebina: 
Priprava ali oprema za ohranitev brezal
koholnih pijač; Beseda !k »javni vzgoji« 
naroda; Na žalostno pot; Zauživajmo več 
sadja; listek in drobiž. Listu je pridejana 
priloga »Zdravje« z jako poučno vsebino.

— Uničen mlinar. — Alojzij Kegl je 
imel pri Turjancih na Muri nov mlin, ka
terega si je postavil šele spomladi, ko mu 
je povodenj odnesla prejšnjega. Dne 5. ju
lija pa je ponoči nastal v mlinu ogenj', ki 
je zalotil rodbino v spanju. Ogenj je začu
tila najprvo žena, ki je zbudila moža. Ta 
je planil pokonci, pograbil dva otročiča 
ter ju rešil; ko je hotel rešiti še ženo in 
enega otroka, mu je ogenj že zastavil pot. 
Tako sta z mlinom, ki je pogorel do tal, 
zgorela še žena iri najmlajše dete. — Mož 
je popolnoma na beraški palici ter še brez 
žene. — Priporočamo ga usmiljenim srcem* 
ker je z otrokoma brez vsakih sredstev.

— Ledererjeva jo bila obsojena na smrt. 
Prav nič niso pomagali njeni zagovori, nič 
ni pomagalo blazno stanji njenega moža. 
Spoznali so jo sokrivo umora.

— Eksplozije. — Vse polno nesreč 
zabeležujejo zadnji dnevi vsled raznih 
eksplozij. Tako je pri gradnji nekega mo
stu v Kopru eksplodiral parni kotel. Ranje
nih je več ljudi. — V Berlinu je nastala 
eksplozija v neki kemični tovarni, ki je 
povzročila velik požar v tovarni in poškod
be sosednih hiš. Dve osebi so mrtvi, več 
pa močno poškodovanih. — V Rusiji pa je 
v vojaškem arzenalu v Moskvi eksplodirala 
velikanska množina dinamita. \Pravijfc>, da 
ga je bilo 500.000 kg. Vsa tovarna je po-

* polnoma zrušena. Velikansko je število 
ubitih in razmesarjenih ljudi, škoda je 
ogromna. Veliko škodo pa je napravila 
eksplozija v okoliščnih seliščih, kjer je raz
rušenih in poškodovanih mnogo hiš vsled 
strahovitega zračnega pritiska.

— Potresi. — Prošli teden so bili 
močni potresi zopet na Japonskem, ki so 
napravili zopet veliko škode. Potresu pa so 
sledili hudi nalivi, tako da je nastopila 
velikanska povodenj in je mesto Magonya 
popolnoma uničeno. — Istotako so doživeli 
v četrtek minulega tedna Portugalci hud 
potres, ki je silno zbegal ljudi in napravil

-tudi mnogo škode. — Pri nas pa so v oko
lici Čateža pri Brežicah doživeli par po
tresnih sunkov. Ljudje so se vznemirili ter 
se zelo boje, da se ne ponove dogodki izza 
par let, ko jih je potres dnevno obiskal, 
in napravil tudi mnogo škode.

— Tudi Madžarska trpi gospodarsko! 
To dokazujejo nastajajoče insolvence in 
konkurzi v raznih zlasti povojnih podjetjih. 
Kar je nezdravega, nereelnega, zapada 
smrti. — Tudi konsolidacija.

— Smrtna obsodba 8kratnega morilca. 
Že minuli teden se je v Limburgu pričela 
razprava proti morilcu 8 oseb. Morilec An- 
gerstein je bil bančni uradnik, oženjen, 
spočetka dobro situiran, ki pa je pozneje 
zabredel v finančne težkoče ter pričel z 
raznimi denarnimi manipulacijami. Njegova 
žena je vedno bolehala, on safll pa je bil 
bolan na pljučih. Sklenil je vsemu temu 
napraviti konec. To j'e tudi storil. Umoril 
je svojo ženo, nato pa zdivjal po hiši in 
poklal vse, kar je bilo živega in kar mu 
je prišlo pod roko. Nato pa je hišo zažgal 
in zbežal, da zbriše sledove in sum. — 
Ta teden se je proces končal in morilec je 
obsojen na smrt. Angerstein je razsodbo 
sprejem mirno z opombo, da se njegovo 
dejanje opere lahkp samo s krvjo.

— Smrtna obsodba mladega roparskega 
morilca v Osjeku. — Mlad fant Vincentič 
je prosil k  finančni straži, kamor je bil 
tudi sprejet. Hotel je pa imeli lepo obleko, 
a denarja ni bilo. Zato je sklenil dobiti 
denar z roparskim umorom. Umoril je ne
kega moža in ženo v njuni hiši ter ju oro
pal. Sedaj je obsojen na smrt z vrvjo.

— Toča in vihar. — V Baranji je v 
četrtek minulega talna nastala silna ne
vihta. Pričela je padati kakor kamenje de

bela toča, ki pa je učinkovala tem hujše, 
ker jo je nosil izredno hud veter, pravijo, 
da je bil ciklon. Neurje je trajalo precej 
časa in uničilo vse pridelke in vse drevje. 
Gozdovi so pooplnoma obklateni, veje po
lomljene in po nekod izruvana debla. — 
Ciklon je izruval nekje cel park. Toča je 
poškodovala mnogo ljudi in živali. —

— Starec umoril starca. V Beogradu je 
umoril 90 letni starec svojega 72 letnega 
hišnega gospodarja zaradi 20 Din, katere 
imel plačati za vodo. Starca sta se že delj 
časa grdo gledala, ker morilec ni hotel pla
čati višje najemnine.

— V Ameriki umirajo ljudje vsled 
vročine, ki je nastala pred par dnevi kar 
nenadoma. 60 ljudi je umrlo v dveh dneh.

— Razpečevalci ponarejenih dolarjev so 
se pojavili v Beogradu, kjer so poskušali 
nakupiti razno blago in ga plačati z ameri- 
kanskimi 500dolarskimi bankovci. Policija 
jim Je bila sicer kmalu za petami, a so 
gospodje vendar ušli, kakor se domneva, 
na Madžarsko — v Budimpešto, kjer jih 
zasledujejo.

— Mehikanske zaklade, ki so se leta 
1911 s parnikom »Meridia« potopili, in med 
katerimi se baje nahajajo tudi znameniti 
dragulji cesarja Maksimilijana, hoče dvig
niti neka družba. Organizirana je zato neka 
ekspedicija, 'katera je baje že imela nekaj 
sreče. Prostor, kjer je parnik potopljen, jo 
že natančno določen!

Ljubljana.
— Korajža. — Tudi »Slov. Narod« se 

je ojunačil in je pričel kritizirati zanifcer- 
nost mestnega gerentstva, ker dopušča pre- 
kupovanje sadja v Ljubljani predno pride 
sploh na trg. Gospodje pri »Narodu« so po
časni — ampak sigurni, pridejo pa le za 
nami.

— Telečje meso se je pocenilo v Ljub
ljani za 2 Din, tako da stane sedaj 20 Din. 
Treba bo paziti, kako se bo ta določba 
tržnega nadzorstva izvajala. — Mi smo 
opravičeno mnenja, da je to znižanje pre
majhno!

— Pozor pred vlomilrcml Po Ljublja
ni se klati nevaren vlomilec v osebi boljše 
oblečenega mladega človeka, ki mu pripi
sujejo že več drz.iin vlomov. Pnzito pred 
nevarnim lopovom!

— Dalmatinska brozga, ki jo proda
jajo v Ljubljani in drugod tudi nekateri 
Dalmatinci kot vino, postaja včasih zares 
kar sumljiva. Potreba bi bilo, da se za vse 
take špelunke ^zanimajo naše oblasti,- Za
kaj bi morali naši ljudje vživati take zdrav
ju škodljive pijače, zakaj bi se ljudi golju
falo? V Dalmaciji je res dosti prav dobre
ga pristnega vina, ki se ga dobi po 2 do 3 
Din za liter na debelo. Pri nas pa proda
jajo to dalmatinsko vino, ki so mu pride- 
jali še polovico vode, ali pa drugo, celo 
umetno brozgo po 10—13 Din. — Tu naj 
sq napravi red! Odiranja im manipuliranja 
z vinom mora biti konec!

Maribor.
— Protest proti draginji. Na seji mest

nega občinskega sveta mariborskega dne 
14. t. m. je klub obč. svetnikov narodno- 
socijalistične stranke stavil sledeči predlog: 
Podpisani predlagamo: I. Sledečo resolu
cijo, ki se naj dostavi predsedništvu vlade; 
»Mestni občinski svet mariborski izraža 
energičen protest proti neprimerno visoki 
novi uvozni carini, ki je bila od merodaj
nih činiteljev uvedena nenadoma in baš v 
trenotku, ko bi moralo po naravnem dvigu 
naše dinarske valute nastopiti splošno pa
danje cen vsem uvažanim življenjskim po
trebščinam, hkrati pa tudi vsem domačim 
pridelkom in izdelkom. Z uvedbo te carine 
se je preprečilo težko pričakovano olajšanje 
življenjskih razmer širokih plasti naroda.«
II. Občinski svet skleni: »Odsek za tržno
nadzorstvo se pozove, da prične takoj z in
tenzivnim delom in da svoje delovanje 
usmeri predvsem na znižanje cen na trgu. 
Mestna občina se obrne na obrtno instanco 
1. stopnje s pozivom, da ona po obstoječih 
zakonih odločni) pobija draginjo življenjskih 
potrebščin, kaik|or sta to že započeli mestni 
občini v Zagrebu in Ljubljani, kiateri imata 
obrtni referat v svojih rokah. Hkrati mest
na občina ponovno zahteva vrnitev obrtne
ga referata, da bi tako lahko sama tudi 
regulirala cene«. V Mariboru, dne 13. ju
lija 1925. Za klub občinskih svetnikov NSS: 
Slede podpisi.. — Ta važni predlog je ob
činski svet sprejel in jo bil odkazan od
seku, drugi del v svrho takojšnje izvršitve, 
prvi del pa v svrho natančnejšega prouče
vanja. Socijalni demokrati so javno izražali 
svojo nezadovoljstvo nad lem, da so bili 
baš narodni socijalisti tisti, ki so se prvi 
zavzeli za to vprašanje. Sitnjarili so celo 
sejo. Zlasti jih boli, da so izgubili mestni 
kino in da bo sedaj naprej občina vlekla 
od njega koristi in ne več njihova stran
kina blagajna.

— f  Andrej Zakotnik je 12. t. m. 
umrl v Mariboru v starosti 80 let. Mož je 
bil dolgo vrsto let v Postojni kolodvorski 
restavrater, ter se bo marsikdo nanj spo
minjal. Bil je poštenjak. — Naj v miru 
počiva.

Zagorja.
— Karambol. — Preteklo soboto se je 

v postaji Zagorje pripetil karambol. Brzo- 
vlak je pri kretnici zavozil v vagon pre

moga. Vagon je popolnoma razbit, lokomo
tiva poškodovana, ranjen pa k sreči nihče.

— Iz zadnjega občnega zbora Trbo
veljske premogokopne družbe smo zaznali, 
da znaša čisti dobiček tega podjetja za 
lansko leto preko 38 milijonov dinarjev. — 
Torej potem, ko so se odpisale razne 
mastne tantijeme upravnih svetnikov, ki 
znašajo tudi preko 200.000 Din letno za 
enega, ko so se odpisale razne investicije 
in druge potrebščine, je ostalo še 38 mili
jonov dinarjev, ki bodo sedaj večinoma ro- > 
mah v žepe raznih internacijonalnih in — 
domačih kapitalistov, ki bodo denar razsipa
vali po raznih kopališčih, letoviščih in za
baviščih, medtem ko bode bedni premogar 
naprej garal, da bode pripomogel zopet do 
enakega, ali pa še boljšega uspeha v pri
hodnjem letu! Delavstvo pa životari, so 
izmozgava, žene in otroci ginevajo od rev
ščine. Delavstvo, zlasli v Zagorju, ima zelo 
slaba, nezdrava stanovanja. , Kopalnica jo 
sicer zgrajena, a gospodom se prav nič ne 
mudi, da bi jo otvorili, saj gospodi urad
niki imajo itak kopalnice po stanovanjih, 
in to je glavno.

— Volitve za občinski odbor so raz
pisane in je volilna agitacija prav živahna.
O sedanjem občinskem odboru se sme brez 
ozira na stranke trditi, da je delal tako 
intenzivno in uspešno, ka!k|or še nikdar no
ben poprej. Pa tudi novi odbor čakajo težki 
problemi, koje bode moral rešiti. V prvi 
vrsti šolsko in vodovodno vprašanje. Ker 
so vse predpriprave v tem oziru gotove, 
se gre sedaj samo še za kritje gradbenih 
stroškov, kar je pa seveda najtežje. —
V tem, sedaj se poslavljajočem občinskem 
odboru je delegacija naše stranke odlično 
sodelovala v vseh važnih zadevah, če ni 
bilo mogoče doseči gotove točke programa, 
kakor n. pr. drugega zdravnika in občinsko 
klavnico, ni to njena krivda, krivo je pa 
temu, ker druge stranke niso na to pri
stale, oziroma ker višje oblasti niso imele 
za to smisla.

— Kavarnar g. Zafuta je vpeljal v Za
gorju avtomobilski promet za prevažanje 
oseb, kar vse prebivalstvo z veseljem po- • 
zdravlja. To podjetje bode zelo pospešilo 
naš tujski promet in sploh dvignilo naše 
sicer mizerne prometne razmere. Marsi
kateri bode raje plačal tistih 5 Din, kakor 
pa da bi si na slabi cesti nogo zlomil, ka
kor se je to zgodilo neki gospej. iz Zagorja. 
Neverjetno je torej, če se sliši, da hodijo 
neki ljudje okoli, ter nabirajo podpise proti 
temu podjetju, češ, da je nepotrebno in 
kvarno za prebivalstvo! Pa ne da bi bili 
to kaki »napredni« ljudje?

Celje.
— Umrl je v deželni bolnici v Ljublja

ni bivši stražnik v Celju Anton Pavletič na 
težki bolezni, ki ga je mučila že v službi 
in sedaj kot upokojenca, več let. Spošto
vani prijatelj sicer iz vzrokov, ki jih tu ne- 
čemo zapisati, ki pa jih naši ljudje visi 
poznajo, sicer ni upal, biti oficijelno orga
niziran, vendar je bil v srcu naš zvest pri
staš ter je pri vseh volitvah oddal krog- 
ljico pošteno v našo Skrinjico. Bodi mu 
zemljica lahka!

Novi tip nebotičnika v New - Yorku.
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TaborniKi.
Pojleg vsakoletnega, več tednov traja

jočega taborenja v naravi, goji taborništvo 
turistiko po ravnem in po gorah, goji vse 
primerne športe in igre, zmerno lahko- 
»tietiko in telovadbo. Taborništvo vežba 
mladino v spretnostih, ki so za življenje v 
svobodni naravi potrebne in koristne, kot n. 
pr.: razpenjanje Šotorov, prva pomoč pri 
nezgodah, plavanje, uporaba vrvi, gradnja 
zasilnih mostov, čitanje zemljevidov, orijen- 
tacija v neznanih pokrajinah podnevi in po- 
nofci, signaliziranje, prekoračenje prirou- 
nih zaprek, čitanje sledov, spoznavanje ži
vali, rastlin, rudnin itd.

V taborih se navadijo mladi ljudje na 
preprosto in zdravo življenje- ter si pridobe 
telesno in duševno energijo v najnaravnejši 
obliki. Navadijo se prenašati vremenske 
nezgode in neprilike in spati na trdein 
ležišču pod milim nebom. Nauče se kuhali 
navadna jedila, prati perilo in krpati oble
ko. Taborništvo vzbuja v mladih srcih sa
mozavest, samostojnost ter navaja k samo
pomoči. Skratka, taborništvo predstavlja 
moderno špartansko-atensko vzgojo.

Taborništvo odvaja obenem mladino 
od slabe druščine in od postopanja s tem, 
da jo zaposluje v prostem času v taboriščih, 
počitniških kolonijah, v družabnih prosto
rih in v taborniških delavnicah, kjer se 
navadijo 'mlade rol^e najrazličnejšim roč

nim delom. Taborništvo odvaja mladino od 
škodljivih in grdih navad (grdo govorjenje 
in preklinjanje) posebno pa prepoveduje 
svojim članom kajenje in pitje opojnih pi
jač.

Taborništvo (daje mladini priliko, da 
izživi svojo dobo romantike in pustolovskih 
nagnenj v organizirani obliki in pod vod
stvom odraslih. Odraslim pa nudi taborni
štvo bčlagodejno okrepilo ter romantično 
razvedrilo.

Taborniški pokret stremi uveljaviti 
geslo: »Nazaj k naravi!«, katero je vrgel v 
svet francoski pedagog Rousseau, ne da bi 
našel praktično pot k uresničenju tega 
gesla.

To pot je našel slavni prirodopisec, pi
satelj in slikaT, Ernest Thompson Seton, ki 
je ustanovil 1. 1902 v Ameriki mladinsko 
organizacijo »Indijanskih goodovnikov« 
(Wooderaft Indians), ne pa angleški gene
ral Baden-Powel, kot domnevajo nepoučeni. 
Baden-Powel, ki je bil prvotno Setonov 
sotrudnik, je ustanovil svojo skautsko or
ganizacijo 6 let pozneje na podlagi Setono- 
vega osnutka ter predstavlja le pokvarjeno, 
zmehanizirano in zmilitarizirano izdajo 
gozdovništva. Pod imenom skautizem je 
treba razumeti le Baden-Powelovo obliko 
taborništva. Pri nas se nazivljejo tudi »iz
vidniki« (Scout boy) in »brdžani« (Rowers).

Združenje slovenskih tabornikov je 
zgrajeno na podlagi Setonovih idej gozdov
ništva (woodera!t), ki zmagujejo danes po 
vsem svetu. — Beseda »woodcral« je se
stavljena iz dveh pojmov »gozda« in 
»spretnostik, pomeni torej spretnost živfeti 
v prosti prirodi.

»Naš cilj je,« pravi Seton, »uresničiti se 
živeti v prirodi, kjer si utrdimo svoje telo 
in svoj duh; hočemo iti naprej po cesti živ
ljenja z videčimi očmi in mislečo roko, da 
spoznamo radostna pota gozda in življenja 
našega, da postanemo sami svoji gospodarji; 
hočemo gledati življenju iz obličji v obličje 
ter biti pripravljeni na vsako nalogo, ki 
nam jo stavi na pot in se veseliti vsake 
preizkušnje, da postanemo vladarji silnih 
duhov v njihovih častiljivih svetiščih.«

Goidovništvo stremi za idealom teles
no in duševno silnega človeka, ki je na
polnjen s plemenitim čustvovanjem, ki ima 
smisel za red, disciplino in estetiko, ki je 
vedno pripravljen pomagati bližnjemu, ra
dosten pri delil, samostojen, prijazen ter 
navdahnjen i  vero v veličino vsemira, z 
vero v boljšo bodočnost človeštva.

Gozdovništvo stremi po harmoničnemu 
razvoju človeka v štirih smereh: telesa, du
ha, mišljenja in udejstvovanja.

. Gozdovništvo ne vzgaja avtokratičho in 
katedersko, temveč s pomočjo igre in zaba
ve, usmerjajoč prirodne nagone v koristne 
in dobre smeri. Gozdovništvo odklanja vse, 
kar ovira mir in bratstvo med ljudmi.

Na mesto tekmovanja obstoje pri go
zdovnikih atopnje. Ne gre za to, kdo je 
prvi, temveč le za to, kdo doseže v tej ali 
oni stroki določeno stopnjo. Gozdovništvo 
goji Romantiko’, slikovitost in navaja k 
estetičnemu udejstvovanju.

član Združenj aslovenskih tabornikov 
je lahko vsakdo, brez ozira na starost, spol, 
in stan, ki je pripravljen živeti po tabor- 
raoifi (prerojenju) človeštva s pomočjo pri-

Taborništvo je stremljenje po regene- 
niških načelih oziroma po gozdovniških za
konih, ki se glase:

I. Sila duha: Bodi odločen, bodi mol
čeč, bodi poslušen!

II. Lepota telesa: Bodi čist, pazi na 
svoje telo, iivi prirodno!

III. Resnicoljubno mišljenje: Govori 
resnico, bodi pošten, bodi moder!

IV. Udejstvovanje z ljubeznijo: Bodi 
prijazen, bodi požrtvovalen, bodi radosten!

(Dajle prih.)

Wajinstveni morilec deklet.
(Nadaljevanje.)

»No, dragi Howard, sedaj pa prične 
vaša vloga, ki obstoji v tem, da pri zasli
šanju izjavite, da ste mojo soprogo zasačili, 
ko je bil pri njej njen ljubimec; radi mene 
lahko celo izpoveste, da ste jo zalotili pri 
zakonolomstvu, da dete ni moje, in ločitev 
bo takoj dosežena.«

Howard z odprtimi usti bulji v svojega
šefa.

»Ne bodite vendar tako kratke pameti! 
Ali res ne pojmite, da je moja žena prisi
ljena k molku, ako ve, da gre za njenega 
ljubljenega brata, katerega takoj zaprejo, če 
ga izdava? In molčati bo morala, ako ga 
hoče rešili ječe. Vse bo udano prenesla, 
celo obdolžitev, da jo je obiskal ljubimec; 
nikoli ne bo žrtvovala svojega brata!«

» A h  « vzklikne Howard pomembno.
»Seveda pa morava zelo oprezno rav

nati,« nadaljuje vzorni soprog. »Predvsem 
boste takoj sestavili pismeno izjavo, s ka
tero priznava moja žena, da je imela lju- 
bavno razmerje z nekim mladim možem. — 
V izjavo vstavite poljubno ime. Dalje mora 
v izjavi podpisati, da dete ni moje. Za vse 
to imam posebne vzroke. In da reši brata, 
bo vse to sigurno potrdila z lastnoročnim 
podpisom.«

»Menite?«
»Gotovo, Hovvard, vi osebno ji predlo

žite izjavo v podpis. In če ne bi hotela 
podpisati, potem ji kar recite, da veste, 
kje se skriva njen brat, in da ga daste ta
koj aretirati, če bi se le branila podpisati 
izjavo.«

Ali je to še človek, ki je zmožen take 
podlosti? Ne, le vrag mora še biti tako 
podel!

Howard se zadovoljno heheta rekoč:
»Krasno, izborno, gospod šef!«
»No, sedaj pa le izvršite, kar sem vam 

povedal; moja denarna sredstva bodo 
kmalu izčrpana. Ko pa zopet dobim mili
jone naravnost ,grde gospodične Collin, po
tem pa prične znova veselo življenje. In da 
dobite lepo nagrado, če se moj načrt ures
niči, tega mi, dragi Howard, menda ni 
treba še posebej povdarjati.«

Knjigovodji žari obraz neizmernega ve-

»Načrt je izboren, ter bo in mora 
uspeti. Hahaha — po nekaj tednih ste zo
pet, gospod Noldan, prost, svoboden mož, in 
morda že soprog gospodične Collin.«

»Da, to sem ravno tudi hotel doseči, in 
prav zadovoljen sem, da se je vsa zadeva 
tako zasukala. Kajti Kati mi je že naravnost 
zoprna. Prav vesel bom, če te ženske sploh 
nikdar več ne vidim!«

Howard skremži sedaj obraz v nekam 
dvomljiv izraz.

»Kaj pa za slučaj, da Fredy Miles na 
kak način vse to zve in samega sebe žrtvu

je, da reši svojo sestro, katero neizmerno 
ljubi?«

»Tedaj je njegova požrtvovalnost že 
prekasna, saj je v najinih rokah že lastno
ročno podpisana izjava moje žene; vsako 
presenečenje je popolnoma izključeno; pač 
pa bo skušal uteči roki pravice ter bo naj- 
brže s sabo odvedel tudi mojo ženo. To 
zadnje bi mi bilo najljubše, ker bi mogel 
vsakemu reči, da je pobegnila s svojim 
ljubimcem.«

Hovvard nekaj časa zamišljeno štrli v 
tla, potem pa reče:

»Najbolje je po mojem mišljenju, da 
Fredy Milesa po kaki osebi obvestiva, da 
mu je policija na sledu in da ga hoče are
tirati. Potem jo bo kaj hitro odkuril ter ne 
bo imel časa, da prikaže vso zadevo svoji 
sestri v pravi luči, katero bom itak ves čas 
neopaženo nadziral. In čim je ločitev izvr
šena, potem na dejstvu ni moč ničesar več 
premeniti.

»Prav izborno Hovvard, le izpeljite 
stvar tako — jaz popolnoma odobravam 
vašo idejo. Pri prisluškovanju boste tudi 
dognali, kje biva moj svak. in  potem na 
delo!«

Podli človek prav nič ne pomisli, da bo 
s svojo lopovščino vrgel ženo in dele — v 
najhujšo bedo, v mislih ima edinole svoje 
lahkomišljeno življenje. Če Kati in njegova 
hčerka lakote umreta, to je temu vragu v 
človeški podobi popolnoma vseeno. Njeno 
premoženje je že docela zapravil, in sedaj 
jo hoče še na tako brutalen način brez. 
trohice najmanjšega usmiljenja vreči s 
hčerko v bedo in neizogiben pogin.

Hladnokrvno, kot da je izvršil običajen 
lcupčijski posel, potegne iz žepa z briljanti 
vdelano zlato uro rekoč:

»Sedaj pa moram oditi, ker že težko 
čakajo name. Poleg tega imam danes še se
stanek z omamljivo lepo plesalko, živahnega 
vžigajočega temperamenta, hahaha.

»Hovvard, sedaj pa le kmalu sestavite 
izjavo ter jo takoj nesite moji ženi v pod
pis, čim ugotovite, da je Fredy Miles po
begnil. Jutri in tudi pojutranjem bom pri
šel v pisarno, da vidim, v koliko je zadeva 
že dozorela.«

Grbasti knjigovodja se udano hlinjeno 
prikloni svojemu šefu, k i' nadaljuje:

»In potem bom jutri tudi napravil 
obisk pri gospodični Collin ter ji pri tej 
priliki s primernimi besedami razodel svojo 
— nesrečno usodo. Nezvestobo svoje žene 
ji hočem naslikati v najtemnejših barvah 
ter sem uverjen, da dobim od nje zagoto
vilo, da postane moja žena, ki mi hoče v 
moji nesreči tolažilno stati ob strani, 
hahaha — -----------

Glasen krohot obeh sledi tem besedam.

Priporočomo tvrdko

Ljubljana, blizu P re ie rn o - 
vega  spo m en ik a  za  vodo.

NoJceneJSI nokup
nogavic,, žepnih robcev, 

brlsalk, klota, belega in 
rujavega platna, Sifona, 
kravat, raznih gumbov, 
žlic, vilic, sprehajalnih pa
lic, nahrbtnikov, potreb
ščin za Šivilje, krojače, 
Solingen Škarij za prikro
jevanje In za obrezovanje 

trt.
NA VELIKO IN MALO

TUNGSRAM
ZAGREB *  ZEMUN

Miiii
i litini t i i  la Oh ■

sprejema hranilne vloge in vloge na 
tekoči račun ter jih o b r e s t u j e  
n a j u g o d n e j e .  Vezane vloge obre
stuje po dogovoru. — Proti dobremu 
poroštvu daje osebne, trgovske in 
obrtne, zlasti pa kredite na kratek rok.

Vse pisalne, risalne in 
šolske potreščine do
bite najceneje v papir

ni trgovini

Niroslnv Eivic
Ljubljana

Sv. Petra cesta 29.
Lastna knjigoveznica.
V e l i k a  z a l o g a  šolskih 
zvezkov, man. in blokov.
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Novi Pravdi!
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Prometni zavod zn premos
d. d. v Ljubljani

p r o d a j a  premog
Is slovenskih premogovnikov

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih ce
nah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi 
za industrijska podjetja in razpečava na debelo.

Inozemski premog In koks
vsake vrste in vsakega izvora ter priporoča češko
slovaški In angleški koks za livarne in domačo 
uporabo, kovaški premog, črni premog In brikete.

NASLOV:
Prometni zavod za premog d. d. 
v Ljubljani, Miklošičeva c. 15/11.

>Da, srečo se mora imeti«, nadaljuje 
John Noldan, »sreča vlada svet. Pozdravljeni 
Hovvard, oskrbite vse, kar sem vam naročil!« 
potem pa zgine med vrati.

Howar dgleda smehljaje s svojimi zvi
jačnim očmi za odhajajočim, potem po se 
vsede k mizi, da sestavi izjavo, ki naj jo 
podpiše gospa Kati. Več ur poteče, predno 
je gotov s svojim peklenskim delom. Z za
dovoljnim smehljanjem prečita še enkrat, 
kar je napisal.

»Izborno — izvrslno, kako krasno mi 
je uspelo, hahaha, ko je enkrat ta izjava 
podpisana, potem je ločitev takoj gotova«, 
nato vtakne izjavo v predal.

»In moja nagrada ne bo ravno nizka; 
moj šef je v tem pogledu zelo radodaren. 
No, pa saj sem tudi napravil usluge, ki so 
zanj velike vrednosti. Sedaj gre še zato, 
da odstranim Fredyja. Če bi le vedel, kje 
se nahaja. Ha, sedaj mi pade na um; saj 
je rekel, da se skriva pri svojem najbolj
šem prijatelju. In edina oseba, na katero 
ga veže tako iskreno prijateljstvo, je gospod 
Taylor, da, edino pri njem mora tičati. — 
Ah, izborno, divno!«

Od veselja skoči pokonci, potegne 
iz miznice kos papirja ter z največjo naglico 
kot bi se mu neznansko mudilo, napiše s 
hlastnimi potezami:

Gospodu Taylorju, LJverpool, Kralji
čina cesta.

Popolnoma slučajno se je doznalo, da 
se je gospod Fredy Miles vrnil semkaj in 
da se skriva v Liverpoolu.

Policija ve, kje se skriva. Že jutri se 
more izvršiti njegova aretacija. Rešite ga, 
nahaja se v največji nevarnosti!

Eden prijateljev.

»Tako, ta listič pošljem zgodaj zjutraj 
po zanesljivem slu gospodu Taylorju. In 
potem bom kaj kmalu zvedel, če je Fredy 
Miles pobegnil. Kajti potem je jasno, da ne 
bo več obiskal svoje sestre. In če le enkrat 
to s sigurnostjo doženem, potem odidem k 
ženi mojega šefa, kjer uredim tudi še zad
nji, najvažnejši posel.«

Uboga mlada žena, ki spava v gornjem 
nadstropju pri svoji majhni hčerki, prav 
nič ne sluti, da je njen lastni mož skoval

načrt, ki mora njo in hčerko spraviti ob 
čast in ugled ter ju vreči v brezmejno 
bedo.

Sestrina žrtev.

Po onem usodepoliiem razgovoru sta 
potekla dva dneva. Gospa Kati Noldan sedi 
sama v svoji sobi. Od časa do časa se ljub
ko ozre na zibelko, v kateri spava njena 
mala hčerka. Kot že večkrat, se tudi to pot 
njen mož že par dni ni vrnil domov. Prav
zaprav pa mlada žena niti ne ve, kje se 
mož nahaja, saj se ga tudi nikdar ne upa 
povpraševati po vzrokih njegovih večdnev
nih izostankov z doma. Vendar pa se po
gosto ozre proti vratom, kot da pričakuje 
nekoga, na čegar povratek že težko čaka. 
Solze ji oblivajo obledela lica, katera so 
bila nekoč lako sveža in polna življenja.

»Kje neki |se zadržuje Fredy, da ga 
toliko časa ni k meni? Že včeraj sem ga 
pričakovala, pa ga le ni bilo na spregled. 
Pa ne da — — toda ne, saj je vendar 
nemogoče.«

Mlada gospa se sedaj spomni, da nje
nega brata zasleduje policija, vendar pa se 
ne boji zanj, dobro vedoč, da se skriva prt 
zvestem in zanesljivem prijatelju.

Na mah pa pazno prisluškuje; nekdo 
se z opotekajočimi koraki bliža vratom 
njene sobe. Vrata se počasi odpro; došleo 
napravlja vtis, da se je težko odločil vsto
piti v sobo.

Z začudenjem in vidno nejevoljna se 
dvigne gospa Kati s stola, kajti pred njo 
stoji knjigovodja Hovvard, osovraženi zaup
nik njenega moža.

»Kaj želite, gospod Howard?« vpraSa 
vstopivšega, ki se hlinjeno prikloni lepi 
dami, držeč v roki ovoj papirja.

»Prihajam po naročilu vašega gospoda 
soproga«, prične knjigovodja.

»Mojega soproga?« ga prefcine gospa 
Kati »on pošilja vas — — — vas — —«

(Dajle prih.)

Odgovorni urednik: Franjo Rupnik. 
Tiska tiskarna M. Hrovatin v Ljubljani. 

Izdaja konzorcij »Nove Pravde«.

Vsled sklepa od 15. ju
lija 1925 opr. št. E 422/25-1 
na predlog konkurz. upra
vitelja dr. Luce Treo-ta, od
vetnika v Kranju, pridejo 
dne 25, 27, 28. in 29 jul. 1.1. 
vsakokrat od 9. ure dop. 
dalje v Kranju v obeh trgo
vinah Franceta Majdiča pd. 
Puščavnika, na javno dražbo 
zaloge špecerijskega, kolo- 
nijalnega in delikatesnega 
blaga ter drugih premičnin. 
Stvari se morejo ogledati 
v gori označenih dnevih v 

navedenih trgovinah.

Okrajno sodišče« Kranju, oSd. III,
dne 15. julija 1925.

lialbollii 
M n !  stroji

so edino

Josip Petellnco
znamke

..Gritzner" in „

VeCletno jamstvo. 
Delavnica za popravi l o

strojev.
Pouk v vezenju 

brezplačen.

L j u b l j a n a
blizu PreSernovaga 
spom enika xa vodo.

Pozor, k rojač, Š iv ilja , nešiv iija
Kaj ti koristi kroj b rez  p o u k a?  
Z n atančn im  poukom , preizkuSe- 
nega  po vsakem  m odelu ga dobiš 
na Zeljo ekspresno po  poSti v 
KROJNI ŠOLI, koncesijonirani od 
m in is trs tv a  za  trgovino  in obrt.

Ljubljana, Židovska ul. 5.
V sok m esec teča ji 2» k»ojače, 

Sivi je  In neSIvIlje.

Hodni salon
Mietka Horvat
LJUBLJANA, Stari trg 21 
ima vedno v  zalogi naj
novejše  dam ske in dek liš
ke slam nike in klobuke. 
Žalni klobuki ved n o  v  za
logi. Popravila se  spreje

majo.

t  l

Tovarna trikotaže
Gaspari & Faninger - Maribor
Zaloga in p isa rn a  na Aleksandrovi cesti št. 48

Telefon (medkrajevni) St. 308.

Izdeluje iz triko-blaga vse vrste perila za 
moške, ženske in otroke, jumperje, jopice, 
telovnike, rokavice, nogavice i. t. d. i. t. d.

* i


